
Prof. RNDr. Jitka Klimešová, CSc., se naro-
dila 21. prosince 1963 v Rýmařově do
učitelské rodiny, což, jak sama ráda při-
znává, do jisté míry určilo její budoucnost.
Tatínek, učitel biologie, byl pro ni velkým
vzorem a inspiroval ji ke studiu přírody.
Právě díky němu se rozhodla celoživotně
věnovat přírodovědě do hloubky. A uděla-
la rozhodně dobře. S úsměvem a nadsáz-
kou vypráví, že se původně chtěla jako
přírodovědec zabývat něčím praktickým,
užitečným, ale nakonec se zaměřila na
základní výzkum, který podle ní zase tak
praktický není. Toto nenaplněné přání jí
však nebrání v tom, aby se bádání věno-
vala s obrovským a obdivuhodným entu-
ziasmem, který poznal každý, kdo s ní
kdy nějakým způsobem spolupracoval.
Dnes je Jitka klíčovou osobností světové
funkční morfologie rostlin a srovnávací
rostlinné ekologie vůbec. Teď je to ona,
kdo vede a inspiruje, ať už studenty, mlad-
ší kolegy, blízké spolupracovníky, nebo
nakonec i své čtyři děti k profesionálnímu
studiu přírody.

Po studiu geobotaniky na Univerzitě
Karlově nastoupila do Botanického ústavu
tehdejší Československé akademie věd
(nyní Botanický ústav AV ČR) a celý svůj
profesní život spojila s jeho třeboňskou
částí. V letech 2004–18 byla vedoucí tře-
boňského pracoviště Botanického ústavu.
Její vedení bezpochyby přispělo k roz -
květu vědeckému i k rozkvětu celého tře-
boňského zázemí a fungování. Udělala
z Třeboně moderní a dynamické pracoviš-
tě, kam dokázala přilákat mladé perspek-
tivní vědce, ať už domácí, nebo zahranič-
ní. V r. 2020 iniciovala založení oddělení
Experimentální a funkční morfologie, ve
kterém se jako jeho vedoucí s kolegy zabý-
vá, a teď jen vybíráme, klonálními vlastnost-
mi rostlin a jejich vztahem k charakteristi-
kám prostředí, evolucí klonality, vztahem
mezi anatomií a rostlinnými strategiemi,
hospodařením se zásobními cukry, vegeta-
tivní regenerací nebo odnožováním z ko -
řenů. Její hlavní snahou je, aby široká
vědecká komunita konečně dostatečně při-
jala fakt, že pod zemí nemají rostliny jen
jemné kořeny, získávající živiny a podíle-
jící se na mykorhize, ale i další orgány
s významnými vlastnostmi, které zcela zá -
sadně ovlivňují složení a fungování celého

rostlinného společenstva. V tom si bere na
pomoc v ekologii často opomíjené bota-
nické obory, jako je rostlinná morfologie
a anatomie, nebojí se číst starou a zapome-
nutou literaturu, a vůbec přemýšlet o rost-
linách jako o celistvých organismech.

A daří se jí to. Jitka publikuje v předních
světových botanických a ekologických ča -
sopisech. Je autorkou více než 200 vědec-
kých prací. V r. 2017 se stala profesorkou.
Je řešitelkou několika tuzemských i zahra-
ničních grantových projektů, z nichž je
podstatné zmínit zejména udělení pres-
tižního ocenění spojeného s významnou
finanční podporou výzkumu Praemium
Academiae (2021–26), které získala jako
první žena vůbec. Vybudovala a stále budu-
je rozsáhlou síť zahraničních spolupracov-
níků se sdíleným nadšením pro podzemní
svět rostlin. Díky projektům získává pro své
oddělení postdoky (vědce po dokončení
doktorátu) ze zahraničí. Pořádá pravidelný
doktorandský kurz funkční morfologie
Go Belowground! Je neposednou hybnou
silou, nositelkou myšlenek, intelektuální
autoritou. Nikdy neodmítne příležitost ces -
tovat a sdílet zkušenosti a znalosti. Jitka
tvrdí, že pro pochopení ekologických stra-
tegií rostlin je třeba studovat, poznat a vidět
světové ekosystémy v jejich šíři a bohatos-
ti. Během svých cest navštívila Čínu, USA,
Brazílii, Ekvádor, Špicberky, Jihoafrickou
republiku, prakticky celou Evropu. A na
cestách dělá přesně to, jak ji její kolegové
znají nejlépe. Kope kytky, čistí je od sub-
strátu, řeže nepřehledné části, kreslí je,
a zase kope. Kdyby nemusela spát a jíst,
kopala a kreslila by 24 hodin denně. Kdo
s ní chce držet (opravdový i intelektuální)
krok, musí utíkat, někdy i pěkně zostra.

Díky tomuto zarputilému a houževna-
tému nadšení vznikla i „její“ CLO-PLA –
databáze podzemních a klonálních orgánů
evropských rostlin, která se stala jednou
z důležitých součástí databází LEDA, TRY
(databáze morfologických, anatomických,
biochemických, fyziologických a dalších
znaků, které popisují perzistenci, regene-
raci a šíření rostlin) a v neposlední řadě
i databáze české flóry a vegetace PLADIAS.
Celá věc přitom začala skromně. Po několik
dekád, zpočátku i s manželem Leošem, ko -
pala, kreslila a studovala (středo)evropské
rostliny s jejich podzemními orgány. Vytr-
valost se vyplácí, a tak vznikla celosvětově
naprosto unikátní databáze rostlinného
podzemí s tisíci položek, která je zdrojem
nesmírně cenných dat pro současnou funk -
ční ekologii rostlin. To dobře dokládají
i počty použití databáze v publikacích.

Jitčiným snem, pokud je povoleno mít
ve vědě sny, je rozšíření databáze CLO-PLA
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Redakce a členové redakční rady přejí
svým dvěma kolegům hodně zdraví a ra -
dosti z práce uprostřed jejich oblíbené bio-

ty. V případě loňského prosincového kula-
tého jubilea (60) vedoucímu Laboratoře
cytogenetiky na Přírodovědecké fakultě

Univerzity Karlovy, doc. RNDr. Jiřímu Krá-
lovi, Dr., bádajícímu především v evoluci
karyotypu a pohlavních chromozomů
u pavoukovců, u nichž se nezřídka objevu -
je fenomén sociability. K únorovým pěta-
sedmdesátinám RNDr. Miloslavu Studnič-
kovi, CSc., botanikovi a dlouholetému
řediteli Botanické zahrady Liberec, s roz-
sáhlými znalostmi tropických a obecně
teplomilných rostlin, s obzvláštní záli-
bou ve sbírkových kulturách masožravých
rostlin.

Přání z redakce

K jubileu Jiřího Krále a Miloslava Studničky

Jana Martínková, Tomáš Herben

Jitka Klimešová – 60 let
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1    Jitka Klimešová obdivující brazilskou
savanu – cerrado. Chapada dos Veadeiros
(2016). Foto J. Martínková
2    Autorský linoryt J. Klimešové z její
knihy Těla rostlin (Academia 2022, 
blíže také recenze v Živě 2023, 6: CCIX)
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